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प्रश्न

1. सदिशो  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ î − ĵ − k̂

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ooFt6Yv529bx


2. अवकल समीकरण

 की कोटि

एवं घात बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ x( )
4

+ ( )
5

+ 1 = 0
d4y

dx4

d2y

dx2

dy

dx

3.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( )
1

2

1

3

4. असमिका  को सभी वास्तविक

संख्या के  लिए हल कीजिए ।

3(x − 1) ≤ 2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_IWmRAUQXkNmm
https://dl.doubtnut.com/l/_G2m8olywBLH5
https://dl.doubtnut.com/l/_5zNjB907Vhay


वीडियो उत्तर देखें

5. बिन्दुओ P (1,-3,4) तथा Q(-4,1,2) के  बीच की दूरी ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए कि f(x)=2x द्वारा प्रदत फलन f:IN  IN

एके की है ।

वीडियो उत्तर देखें

→

https://dl.doubtnut.com/l/_5zNjB907Vhay
https://dl.doubtnut.com/l/_af288iZ3xVKe
https://dl.doubtnut.com/l/_5BXJ1oqIrRJn


7. यदि  तथा  तो (B.A) ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
] B = [

1 3

−2 5
]

8.  का x के  सापेक्षा अवकलन गुणांक ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1(sinx)

9.  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 tan− 1(x3)

1 + x6

https://dl.doubtnut.com/l/_95YZhOMNN1Vu
https://dl.doubtnut.com/l/_MA83DDk6cMRx
https://dl.doubtnut.com/l/_Nq5NUNKpOFv1


10. एक थैले में 5 लाल तथा 3 काली गंदे है । एक गेंद यादृच्छया

थैले से निकाली जाती है । निकाली गई गंदे काली होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि एक समांतर चतुर्भुज की संलग्न भुजाएँ

 तथा है , तो उस समांतर

चतुर्भूत का चतुर्भुज का चेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + ĵ + 4k̂ b̄ = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Nq5NUNKpOFv1
https://dl.doubtnut.com/l/_8PV6JhjKJfzd
https://dl.doubtnut.com/l/_Zib8A2bnWJBP
https://dl.doubtnut.com/l/_6Se2CO17F6rl


12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 x + α y + z − α

1 y + β z + x − β

1 z + γ x + y − γ

⎤
⎥
⎦

= 0

13. अवकल समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + x2

y + siny

14. वक्र  के  बिं दु  x=-2 पर स्पर्शरेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 4x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_6Se2CO17F6rl
https://dl.doubtnut.com/l/_5OCQksYDHRJa
https://dl.doubtnut.com/l/_JeTTTp1G58EY


15. सिद्ध कीजिए कि यदि f : A  B तथा g : B  C

एकै की हो तो g o f : A  C भी एकै की है ।

वीडियो उत्तर देखें

→ →

→

16. यदि  है तो  का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

https://dl.doubtnut.com/l/_JeTTTp1G58EY
https://dl.doubtnut.com/l/_R7ecgzksypJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_11a9zUft18af


17. किसी लिप ईयर में 53 रविवार के  होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

x(logx − 1)(logx + 1)

19. यदि हो तो 

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ā + 2b̄ + 3c̄ = 0

(b̄ × c̄ + c̄ × ā + ā × b̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_VRkP6AJCEj7n
https://dl.doubtnut.com/l/_mwqymZALYmcA
https://dl.doubtnut.com/l/_4Zvu5wheAWVX


20.  का अवलकन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = [(tanx)tan x]
tan x

21. रेखीय प्रोग्रामन समस्या का निम्न अवरोधों के  अंतगत हल

कीजिए : 

 तथा 

 का अधिकतम मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5x + 3y ≤ 15, 2x + 5y ≤ 10

x ≥ 0, y ≥ 0, Z = 10x + 3y

https://dl.doubtnut.com/l/_4Zvu5wheAWVX
https://dl.doubtnut.com/l/_CAF5epFkWmcM
https://dl.doubtnut.com/l/_4DMx3sXoeevd
https://dl.doubtnut.com/l/_hhSfjYzrJJeE


22. dx का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
sec2 2x

(cot x − tanx)
2

23. यदि  है तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

An = [
cos nθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
], n ∈ IN

24. सिद्ध कीजिए कि एक शकुं  के  अंतगर्त महत्तम व्रकपृष्ठ वाले

लम्ब व्रतीय बेलन की त्रिज्या शंकु  की त्रिज्या की आधी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hhSfjYzrJJeE
https://dl.doubtnut.com/l/_1QTlBPOr9i2i
https://dl.doubtnut.com/l/_n5RPktVoWFL1


25. वक्र y=cos (x + y) , -2  की स्पर्श रेखाओ से

समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा x+2y=0 के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

π ≤ x ≤ 2π

26.  को ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dθ

b cos θ + c sin θ

27. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए ।

=
dy

dx

x + y + 2

2(x + y) + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_n5RPktVoWFL1
https://dl.doubtnut.com/l/_kW59Yfoz8d8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_jweKlMwbORFV
https://dl.doubtnut.com/l/_RyFxAisBwBzC


वीडियो उत्तर देखें

28. सिद्ध कीजिए

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = ( + ), < x <
cos x 

1 − sinx

π

4
x

2

−3π

2

π

2

29. तीन छात्र किसी परीक्षा में बैठते है । यदि उनके  उत्तीर्ण होने की

प्रायिकता क्रमश:  हो , तो उनमे से कम से कम दो के

परीक्षा में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

3

1

4

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_RyFxAisBwBzC
https://dl.doubtnut.com/l/_A4uhL0tloe54
https://dl.doubtnut.com/l/_XcoTQp51OMm4


30. निम्नलिखित समीकरण निकाय 3x - 2y + 2z =8 , 2x+y-z=1

तथा 4x-3y+2z=4 को आव्यूह विधि से हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y

=
dy

dx

logx

(1 + logx)2

https://dl.doubtnut.com/l/_XcoTQp51OMm4
https://dl.doubtnut.com/l/_OyAzEIAfuBj8
https://dl.doubtnut.com/l/_8UGcI6J9XN8c


32.  द्वारा प्रदत्त फलन

के  उच्चतम और निम्नतम मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x4 + 4x3 − 12x2 + 12

33. सदिश विधि से निम्न रेखाओ कि बीच न्यनतम दूरी ज्ञात

कीजिए : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y − 8

-1

z − 3

1

= =
x + 3

−3

y + 7

2

z − 6

4

https://dl.doubtnut.com/l/_yHU2i1YMse98
https://dl.doubtnut.com/l/_DMc14KNOyB5O


34. बिं दु   और 

 से होकर जाने वाले समतल का समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−2 î + 6ĵ − 6k̂, − 3 î + 10ĵ − 9k̂

−5ĵ − 6ĵ − 6k̂

35. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

log sin 2xdx = − log 2
π

4

36. यदि  , तो सिद्ध कीजिए किy = √
1 − x

1 + x

(1 − x2) + y = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_29GFYFjXKjgf
https://dl.doubtnut.com/l/_sNzdEpbjwwoh
https://dl.doubtnut.com/l/_kVtqWE7N0zl4


वीडियो उत्तर देखें

37. एक पासे को फे कने पर प्राप्त संख्याओ का प्रसरण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि  है , तो cos 2x का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) = x
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_kVtqWE7N0zl4
https://dl.doubtnut.com/l/_g0etawf31dZW
https://dl.doubtnut.com/l/_imq2t9HuH5kP


39. असमिका  को हल कीजिए , जहाँ x

एक वास्तविक संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5 ≤ 5x − 3

40. फलन  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ecos (x2 )

41. अवकल समीकरण  कि कोटि

एवं घात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

= (y + )
1 / 5

d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_F473ygjP2mhc
https://dl.doubtnut.com/l/_Zg2M0RidaBXt
https://dl.doubtnut.com/l/_yZDFQQ5xBgfQ


42.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
secx

secx + tanx

43. यदि  तथा  है , तो

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 3ĵ − 5k̂ b̄ = 5 î − ĵ − 3k̂

(ā + b̄). (ā − b̄)

44. अवकल समीकरण  को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + x2

1 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_yZDFQQ5xBgfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0Z0Gy951io2l
https://dl.doubtnut.com/l/_RhmhNwuEPTOA
https://dl.doubtnut.com/l/_KqG4cNnDx0Kh


45. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा परिभाषित 

आच्छादक नहीं है ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2

f : IR → IR

46. यदि X+Y =  तथा है तो

X तथा Y ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[
5 0

0 9
] X − Y = [

3 6

0 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_KqG4cNnDx0Kh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTB6MNl0C2ss
https://dl.doubtnut.com/l/_R8SKQkKsFFeE


47. x=3 पर फलन  के  सांतत्य कि जाँच

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 1

48. यदि y=A cos x + B sin x है तो सिद्ध कीजिए कि

 होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

+ y = 0
d2y

dx
2

49. व्रक  ,  के   अभिलम्ब

की प्रवणता ज्ञात कीजिए ।

x = a cos3 y = a sin3 θ θ =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jCJVXBgSVEbH
https://dl.doubtnut.com/l/_Xc3BLIesuFqP
https://dl.doubtnut.com/l/_TWOlDRJe9jpQ


वीडियो उत्तर देखें

50. यदि  हो तो

सिद्ध कीजिए x+y+z=xyz ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z = π

51. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a c a + c

a + b b a

b b + c c

∣
∣

∣
∣

= 4abc

https://dl.doubtnut.com/l/_TWOlDRJe9jpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7o3e8Li1o3SZ
https://dl.doubtnut.com/l/_AGNBB7KZ7mXT


52. आव्यूह का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

2 −1
]

53. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = xx cos x dy

dx

54. बिन्दुओ (2,-5,1) तथा (1,4,-6) को मिलाने वाली रेखा पर उस

बिं दु  का निदेशांक ज्ञात कीजिए जो उस रेखा को 2:3 के  अनुपात में

अंत विभाजित करता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UB0CO5zSwlCn
https://dl.doubtnut.com/l/_LBkJJwGCV3dF
https://dl.doubtnut.com/l/_53wWtqNNBep8


55. यदि  तथा 

 हो , तो क्या घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र है ?

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3

P (A ∩ B) =
2

3

56. रेखाओ 

और के  बीच कि

न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

r̄ = 3 î + 3ĵ + 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

r̄ = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î − 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_53wWtqNNBep8
https://dl.doubtnut.com/l/_O1S9JqSoHUCG
https://dl.doubtnut.com/l/_J69CHxC8LxsB


57.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = (cos x)sin x + xx

58. यदि फलन f:IN  IN, g: IN  IN तथा h:IN 

IR, f(x)=2x,g(x)=3x+3 तथा h(x)=sin x  x  IN द्वारा

परिभाषित है , तो सिद्ध कीजिए h o (g o f)=(hog) of .

वीडियो उत्तर देखें

→ → →

∀ ∈

https://dl.doubtnut.com/l/_s0FhiLxZ7VGI
https://dl.doubtnut.com/l/_uaPPxUBdvpuv


59. दो परवलयो  तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax x2 = 4ay

60. दिखाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + cos − 1( ) + tan− 1( ) = π
12

13
4
5

63

16

https://dl.doubtnut.com/l/_X8rpN3qgmrm2
https://dl.doubtnut.com/l/_mvtWUyEb9rkM


61. यदि है तो

सत्यापित कीजिए (AB)'=B'A'

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

, B = [1  3  − 6]

62. फलन  का उच्चतम

तथा निम्नतम मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x4 + 4x3 − 12x2 + 12

63. सिद्ध कीजिए कि 

यो दे खें

∫
π

0
=

xdx

a2 cos2 x + b2 sin2 x

π2

2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_3vpUxZStXFdD
https://dl.doubtnut.com/l/_GwMU1Yc1q6a1
https://dl.doubtnut.com/l/_BkBbaekoVYF0


वीडियो उत्तर देखें

64. अंतराल [1,3] पर फलन f(x)=  के  लिए

मध्य मान प्रमेय सत्यापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 5x2 + 3x

65. दो पासे एक साथ फें के  जा रहे है । कम से कम एक 6 आने

कि प्रयिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BkBbaekoVYF0
https://dl.doubtnut.com/l/_FOvZF4Ry53nY
https://dl.doubtnut.com/l/_NWrOsAs53Pyh


66. दिखाइए कि सारणिक

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(x + z)
2

xy zx

xy (x + z)
2

yz

xz yz (x + y)
2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2xyz(x + y + z)3

67. आव्यूह विधि का प्रयोग करते हुए समीकरण निकाय को हल

कीजिए : 

x-y+2z=1, 2y-3z=1, 3x-2y+4z=2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tETDJqUoX5Ma
https://dl.doubtnut.com/l/_G5wBVnVSMpH9


68. यदि हो तो सत्यापित कीजिए कि A

adj(A)=|A|. I और  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A− 1

69. f(3.02) का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए जहाँ f(x)=

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 5x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vVyTksot4kc1
https://dl.doubtnut.com/l/_lAPrgWicIwr4


70. सिद्ध कीजिए कि , x

gt 0 से प्रदत्त फलन में निरंतर वर्धमान फलन है ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = tan− 1(sinx + cos x)

(0, )
π

4

71. यदि एक त्रिभुज कि भुजाओ के  मध्य बिन्दुओ के  निर्देशांक

(1,5,-1) , (0,4,-2) और (2,3,4) है , तो इसके  शीषों के  निर्देशांक

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PNPlsi2Ba99L
https://dl.doubtnut.com/l/_AnWkUtBuXYuF


72. यदि एक सिक्के  को 10 बार उछाला जाता है तो निम्न कि

प्रयिकताएँ  ज्ञात कीजिए : 

(x) ठीक 6 चित 

(y) कम से कम 6 चित |

वीडियो उत्तर देखें

73. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

=
dx

1 + √tanx

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXOxGoxB5Hwl
https://dl.doubtnut.com/l/_T1WLWbPVnVPp


74. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा प्रदत्त फलन

f:R  R आच्छादक है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x ∀x ∈ R

→

75.  का समाकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫sin 2x cos 3x

76. सदिश  तथा  के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂

→
b = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Je0cb93cG6d1
https://dl.doubtnut.com/l/_cO5OxVqpgYvG
https://dl.doubtnut.com/l/_aHj4b9wWES9I


77. अवकलन समीकरण

 कि घात

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

78. सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − x) = π − cos − 1 x, x ∈ [ − 1, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_aHj4b9wWES9I
https://dl.doubtnut.com/l/_7FBevFDcZ96q
https://dl.doubtnut.com/l/_pf4u1SoJ6fbA


79. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा परिभाषित फलन f : R 

 R न तो एकै की है और न आच्छादक है ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2

→

80. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण का

व्यापक हल है ? 

(i)  , (ii)

वीडियो उत्तर देखें

y = c1e
x + c2e

−x

+ y = 0
d2y

dx
2

− y = 0
d2y

dx
2

81. जाँच कीजिए कि फलन f(x)= , x=0 पर संतत है ।x2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5dBVYpMrejD
https://dl.doubtnut.com/l/_TDU8TZZNlogp
https://dl.doubtnut.com/l/_MDhnUbv509Ev


वीडियो उत्तर देखें

82. A और B दो घटनाएँ  है कि P(A/B)=P(B/A)  0 तब निम्न

से घटनाओ के  बारे  में सही चयन कीजिए :

A. 

B. 

C. 

D. P(A)=P(B)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

≠

A ⊂ B

A = B

A ∩ B = ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_MDhnUbv509Ev
https://dl.doubtnut.com/l/_qeiyZJsb6nhx


83. सिद्ध कीजिए कि यदि f : A  B तथा g :B  C

एकै की है , तो gof:A C भी एकै की है

वीडियो उत्तर देखें

→ →

→

84. यदि  तो सिद्ध कीजिये की 

 (अथवा) यदि  तो

सिद्ध कीजिये की .

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 x

(1 − x2) = x
d2y

dx
2

dy

dx
y = sin− 1

x

(1 − x2)y2 − xy1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0Kal5y9Sn5Va
https://dl.doubtnut.com/l/_jMqvXBfczzun


85. यदि सदिश  और सदिश लंबवत

हो तो सिद्ध करे कि 3a+2b=0

वीडियो उत्तर देखें

aî + 2ĵ + 3k̂ 3 î + bĵ

86. एक परिवार में दो बच्चे है यदि यह ज्ञात हो कि बच्चो में से कम

से कम बच्चा लड़की हो तो दोनों बच्चो के  लड़की होने कि क्या

प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DpRvoyXtSz0s
https://dl.doubtnut.com/l/_0C3jKskLckN4


87. यदि E और F इस प्रकार की घटनाएँ  है कि P(E)=0.6,

P(F)=0.3 और =0.2, तो P(E/F)तथा P(F/E) के

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (E ∩ F )

88. दिखाइए कि रेखाए  और 

 परस्पर लम्ब है ।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

7

y + 2

−5
z

1

= =
x

1

y

2
z

3

89.  बराबर है :∫ dx
ex(1 + x)

cos2(exx)

https://dl.doubtnut.com/l/_ilS6AJposH2M
https://dl.doubtnut.com/l/_KzKtdtf8OlFA
https://dl.doubtnut.com/l/_2P0STXafcOFe


वीडियो उत्तर देखें

90. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + cos x + sinx

91. दर्शाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b a

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= abc(1 + + + )
1

a

1

b

1

c

https://dl.doubtnut.com/l/_2P0STXafcOFe
https://dl.doubtnut.com/l/_7hY2Z4HmwzZg
https://dl.doubtnut.com/l/_ohQpcpvaY6x4


92. उस समतल का सदिश और कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए ,

जो बिं दु  (5,2,-4) से जाता है तथा (2,3,-1) दिक् - कोज्या वाली

रेखा पर लम्ब है ।

वीडियो उत्तर देखें

93. प्रथम चतुर्थांश में वृत्त , रेखा y=x एवं x-अक्ष

से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 32

https://dl.doubtnut.com/l/_urAo30gxgNHF
https://dl.doubtnut.com/l/_a6iFsD0VdPig


94. सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1  + tan− 1  = tan− 1  
1

2

1

7

31

17

95. आलेखीय विधि से Z=3x+9y का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए ,

जिसके  अवरोध निम्नवत है : 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y ≤ 60

x + y ≥ 10

x ≤ y,x ≥ 0,y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_74ou09Il6gMB
https://dl.doubtnut.com/l/_is8SCSo8qg2z


96. निम्नलिखित फलन के  सांतत्य का x=1 पर विचार कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x + 2 if x ≤ 1

x − 2 if x > 1

97. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

esec2 x + 3 cos − 1 x + xx

98. एक स्थिर तालाब में एक पत्थर डाला जाता है और उत्प्नन

तरंगों वृत्त में 4 cm/sec कि गति से चलती है । जब वृत्ताकार

https://dl.doubtnut.com/l/_5yxpvAaiIh1U
https://dl.doubtnut.com/l/_1bAPDUQFfoFN
https://dl.doubtnut.com/l/_4hwHbDTjpTxn


तरंगों कि त्रिज्या 10 cm है, तो उस क्षण घिरा हुआ क्षेत्रफल

कितनी तेजी से बढ़ रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

99. अवकल समीकरण के  लिए

बिं दु  (1,-1) से गुजरने वाली व्रक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

xy = (x + 2)(y + 2)
dy

dx

100. रेखा y=3x+2,x- अक्ष एवं कोटियों x=-1 एवं x=1 से घिरे क्षेत्र

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4hwHbDTjpTxn
https://dl.doubtnut.com/l/_wkOeBYS00dyu
https://dl.doubtnut.com/l/_9vJnv3HcTbhf


101. एक रोगी डॉक्टर से मिलने ट्रे न, बस, स्कू टर या अन्य किसी

वाहन से जाता है जिनकी प्रायिकताएँ  क्रमश:  या

 है । यदि वह ट्रे न , बस या स्कू टर से आता है तो उसके  देर से

आने की प्रायिकताएँ  क्रमश:  या  है परन्तु किसी अन्य

वाहन से आने पर उसे देर नहीं होती है । यदि वह देर से आया तो

उसके  ट्रे न से आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
3

10

1

5

1

10
2

5

,
1

4

1

3

1

12

102. निम्न समीकरणों को आव्यूह विधि से हल कीजिए : 

x + y + z = 6

x − y + z = 2

2x + y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9vJnv3HcTbhf
https://dl.doubtnut.com/l/_X2wvNtrsBPRG
https://dl.doubtnut.com/l/_bAON1FxMiDYm


वीडियो उत्तर देखें

103. यदि आव्यूह हो तो ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A + A'

104. उस क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जो x=0 एवं x=2 के

मध्य व्रक y=cos x से घिरा हुआ है ।

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_bAON1FxMiDYm
https://dl.doubtnut.com/l/_WeRO3OkN1Qd3
https://dl.doubtnut.com/l/_OB1gT3BEhsVY
https://dl.doubtnut.com/l/_waDOlBvW2yiE


105. रेखाओ  और

 के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x+1

7

y+1

-6

z+1

1

= =
x-3
1

y-5

-2
z-7
1

106.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
ex

(1 + ex)(2 + ex)

107. हल कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

+ y tanx = sec2 x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_waDOlBvW2yiE
https://dl.doubtnut.com/l/_y6IwhF3oYBXN
https://dl.doubtnut.com/l/_5nxt1NDnT1Ay

